Kitle Ortalamasinin Tahmin Edicisinin Varyansi
Y1, Y5, ..., Yy , N gapl bir kitle olsun.

Kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansi
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olarak ifade edilir.
Not: E(ytb) =Y dur.

N = Y%_, Ny capli bir kitleden, n = Y% _, n;, capl bir érneklem
16
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kadar degisik sekilde segilebilir.
Dolayisiyla, her bir 6rneklemin se¢ilme olasiligi
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olarak bulunur.

Kitle ortalamasinin tahmin edicisi

Yo =N T N
olarak ifade edilir. Burada,
%Z Tabaka agirhig
olarak tanimlanir.
Bu nedenle,
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olarak ta yazilabilir.

Kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansi
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h. tabaka ortalamasinin tahmin edicisinin varyans;

N —np, Sf

VO ==

olarak ifade edildiginden Kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansi
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olarak elde edilir.
Kitle Ortalamasinin Tahmin Edicisinin Varyansinin Tahmin Edicisi

Tabakali rastgele 6rneklemede kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansinin tahmin
edicisi ?(ytb), h. tabaka varyans1 SZ°nin yerine h. tabakanin érneklem varyansi olan s?

kullanilarak bulunur.

Ny, capl bir tabakadan, n;,, capli bir 6rneklem segildigine h. tabakanin 6rneklem
varyansi

1Z(th 7,)’

B‘N

olarak elde edilir.

h. tabakanin rneklem varyansinin tahmin edicisi s?, h. tabakanim varyansi i¢in yansiz
bir tahmin edicidir. Bir bagka deyisle,

E(sf) = S}



olarak ifade edilir. Buradan,
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olarak elde edilir.

Kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansinin tahmin edicisi ?(ytb) , kitle ortalamasinin

tahmin edicisinin varyansi V(ytb) icin yansiz bir tahmin edicidir.
Bir baska deyisle,
E (v(ytb)) = V(ytb)
olarak ifade edilir.
Kitle Toplaminin Tahmin Edicisinin Varyansi
Kitle toplam1 Y’in tahmin edicisi
?tb =N ytb

olarak ifade edilir. Buradan, kitle toplam1 Y’nin tahmin edicisinin varyansi
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olarak elde edilir.

Tabakali rastgele 6rneklemede, kitle toplaminin tahmin edicisinin varyansinin tahmin edicisi
V(?tb), h. tabaka varyansi1 SZ’nin yerine h. tabakanin 6rneklem varyansi olan s7 kullanilarak
bulunur.

Bir bagka deyisle,
V(%) = V(NY,,)

= sz(ytb)
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olur.

Burada, h. tabakanin 6rneklem varyansi
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seklinde hesaplanir.

Kitle toplaminin tahmin edicisinin varyansinin tahmin edicisi 17(17“,) , kitle toplaminin

tahmin edicisinin varyansi V(?tb) icin yansiz bir tahmin edicidir.
Bir baska deyisle,
EWV(¥e)) = V(¥en)

olarak ifade edilir.

Tabakal Rastgele Orneklemede Ornegin Paylastirilmasi
Tabakali rastgele 6rneklemede oncelikle

e Tabakalardan secilecek olan 6rneklem gaplari ny, belirlenmelidir.
Amag¢: Minimum maliyet ile maksimum duyarliligi elde etmektir.

Ornegin Paylastirilmasinda Kullanilan Temel Kriterler

e Varyans

e Tabaka caplari

e Maliyet
Ornekleme Maliyeti

Maliyet fonksiyonu,
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Burada,

c : Toplam maliyeti

Co. Sabit maliyeti

cp: h. tabakadaki birim basina diisen maliyeti,
ny, . h. tabakadaki 6rneklem gapini

gosterir.



